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«Адаптивний спорт» у системі освіти фахівця спеціальності 

«Олімпійський та професійний спорт» 

1. Зв’язок навчальної дисципліни з іншими науками. 

2. Особливості наукової діяльності у адаптивному спорті.  

3. Адаптивний спорт як складова Олімпійського руху. 

4. Термін «Паралімпіада».  

5. Загальна характеристика Паралімпійських ігор. 

 

1. Зв’язок навчальної дисципліни з іншими науками. 

Світова статистика сумно свідчить, що кожний десятий мешканець 

Землі є інвалідом, інвалід є в кожній четвертій родині світу. Війни, 

інфекційні і спадкові захворювання, екологічні катастрофи, злочинність, 

алкоголізм і наркоманія, нещасні випадки, збільшення осіб з вродженими 

дефектами, збільшення технічного забезпечення суспільства і, одночасно, 

числа травм - все це буде сприяти тому, що число інвалідів буде 

збільшуватися до 23 тис. на день, що складе понад 8 млн. на рік. У 

теперішній час у світі понад 800 млн. інвалідів, в Україні ж сьогодні 

нараховується близько 2,7 млн інвалідів, половина з них - інваліди І і ІІ груп, 

які формально не здатні самостійно забезпечити власне існування, бо не 

можуть працювати. 

В останні десятиріччя особлива увага фахівців приділяється проблемі 

соціальної і фізичної реабілітації інвалідів засобами фізичного виховання з 

метою відновлення здоров’я, залучення їх до суспільно-корисної праці. 

Повне відновлення працездатності інвалідів і повернення їх до попередньої 

професійної діяльності спостерігається винятково рідко. У зв’язку з цим 

проблема реабілітації інвалідів набуває особливої гостроти. 

Одним з найкращих засобів зміцнення здоров’я і виховання характеру 

у всі часи і у всіх народів були і є заняття фізичною культурою. Складно 

переоцінити її значення і в соціальній адаптації неповносправних. Фізичні 



вправи допомагають навчанню необхідних у житті вмінь і навичок, сприяють 

відновленню і розширенню діапазону рухової активності і формуванню 

багатьох позитивних рис характеру. Найбільш часто інвалідність набувають 

люди, і конкурентоспроможність людини, яка займається спортом. 

Характерною особливістю, системоутворюючим фактором спорту як виду 

діяльності є змагання. При цьому необхідно підкреслити характерні тільки 

для спорту дві риси - це сувора регламентація правил змагальної діяльності 

спортсменів, а також неантагоністичність змагальної діяльності - своєрідний 

закон спортивної етики. Важливо, що коли з цієї специфічної діяльності 

виключити змагання, то спорт як вид діяльності зникає. 

Спорт як вид діяльності привертає увагу величезної кількості людей, 

робить його одним з найбільш популярних видовищ. Розуміння спорту було 

б неповним, якби спорт розглядався тільки спеціалізовано - як вид і результат  

Олімпійські ідеали миру, прогресу людства, радості спілкування, 

справедливості та шляхетності спортивної боротьби, неприйняття расизму та 

апартеїду, демократизм - ось основні гуманістичні, духовні цінності спорту. 

До сукупності матеріальних цінностей спорту слід віднести види спорту, їх 

постійний розвиток протягом всієї історії людства; спортивне обладнання і 

новітні технології його виготовлення, архітектуру тощо. 

Все більшого значення в сучасному суспільстві набуває спорт 

інвалідів. Інваліди беруть участь у різноманітних змаганнях, світ 

переконується в тому, що спорт не є прерогативою тільки здорових людей, і 

що інваліди, навіть з такими важкими вадами як сліпота, пошкодження 

хребта і спинного мозку, церебральний параліч тощо можуть стати 

спортсменами і брати участь у змаганнях. 

 

2.Особливості наукової діяльності у адаптивному спорті.  

Спорт інвалідів в Україні - відносно новий розділ у теорії і практиці 

спортивного тренування і змагальної діяльності, який потребує уваги і 

вивчення. Недостатньо досліджені можливості застосування організованих 



форм заняття спортом, які б дозволили продовжувати регулярні заняття після 

закінчення лікування в лікувальних і санаторних закладах. Для організації 

позареабілітаційних закладів необхідно створювати широку мережу груп, 

секцій, фізкультурно-оздоровчих і спортивних клубів інвалідів за місцем 

проживання, а також надавати можливість інвалідам брати участь в 

організації і проведенні змагань з доступних видів спорту. 

Спортсмени-інваліди України вперше самостійною командою взяли 

участь у літніх (Атланта, 1996 р.) і зимових (Нагано, 1998 р.) 

Паралімпійських іграх, що, разом із гуманізацією суспільства, викликало 

необхідність підготовки спеціалістів з питань організації навчально-

тренувально-го процесу і змагальної діяльності зі спортсменами-інвалідами. 

У 1996 р. у Львівському державному інституті фізичної культури, вперше в 

практиці спортивної освіти, почалося викладання дисципліни "Теоретичні 

основи інваспорту", логічним продовженням якої стали дисципліни 

"Паралімпійський спорт" та "Адаптивний спорт". У Національному 

університеті фізичного виховання і спорту України (м. Київ) викладається 

навчальна дисципліна "Спорт інвалідів", у Запорізькому державному 

університеті - "Інвалідний спорт" тощо. 

Разом з тим, практично відсутні узагальнюючі інформаційні джерела 

щодо спорту осіб з особливими потребами, повільно відбувається адаптація 

інваспорту до вимог сучасного суспільства, зокрема інформатизації, 

використання можливостей всесвітньої мережі Internet (Internet-освіти, 

форумів тощо). 

Вихідною логічною основою в системі знань про спорт інвалідів є 

поняття, що виражають основні властивості об’єктів або явищ; судження про 

ці властивості; висновки, що виражають найбільш загальні уявлення про 

зв’язки, причини і закономірності вивчення явищ. 

Система знань про спорт інвалідів виражається перш за все в основних 

термінах і їх визначенні. Терміни і визначення повинні не тільки охоплювати 

сукупність знань, що утворюють наукові і навчальні дисципліни 



"Паралімпійський спорт", "Адаптивний спорт" тощо, але і виділяти і 

узагальнювати відносно стале в цих знаннях, збагачувати свій зміст у 

відповідності з розвитком спорту інвалідів. Терміни інваспорту можуть 

відноситися як до спорту інвалідів в цілому, так і до окремих його аспектів - 

історичного, гуманістичного, організаційно-правового, медичного і власне 

спортивного.  

Вид змагань - змагання в межах виду спорту або однієї з його 

дисциплін, що спричиняє до розподілу місць серед його учасників і 

завершується врученням медалей і дипломів. 

Деонтологія (від грецьк. ,  - належне) - розділ етики, 

вчення про юридичні, професійні і моральні обов’язки і правила поведінки 

медичного працівника (лікаря), головним чином, по відношенню до хворого. 

У теперішній час спортивно-медична деонтологія набуває самостійного, 

практичного значення, визначаючи етичні і моральні норми у 

взаємовідносинах лікаря, тренера та інваліда, який займається спортом. 

Дивізіон - стартова група спортсменів у змаганнях Спеціальних 

Олімпіад. Включає від 3 до 8 спортсменів, рівень результатів яких 

відрізняється не більше, ніж на 10 % (15% у разі неможливості забезпечення 

10% дивізіонування), з метою надання кожному з них можливості перемогти 

у змаганнях. Як правило, для формування дивізіонів проводяться 

кваліфікаційні змагання. 

Етіологія (від грецьк.  - причина) - вчення про причини 

захворювань. Професійне медичне застосування терміну - синонім 

"причини". 

Загальна (медична) класифікація - розподіл спортсменів за видами 

ушкоджень (діагнозом тощо). До сучасних загальних Паралімпійських 

класифікаційних груп належать спортсмени з вадами зору (3 класи); 

пошкодженнями спинного мозку (8 класів), ампутаціями (9 класів); 

церебральним паралічем (8 класів); з іншими ("Les Autres") пошкодженнями 

опорно-рухового апарату (6 класів).  



Зимові Паралімпійські ігри - комплексні змагання з зимових видів 

спорту серед спортсменів з вадами зору та пошкодженнями опорно-рухового 

апарату. Проводяться щочотири роки з 1976 р., з 1992 р. - на тих самих 

спортивних спорудах, що і зимові Олімпійські ігри, одразу після завершення 

останніх. Нині (з 1989 р.) проводяться під керівництвом Міжнародного 

паралімпійського комітету. 

Інвалід - особа зі стійким порушенням функцій організму, котре є 

наслідком захворювання, травм або вроджених дефектів, засвідчених у 

встановленому порядку органами охорони здоров’я, що призводить до 

обмеження її життєвих можливостей та потреби у соціальному захисті та 

допомозі. В контексті спортивної діяльності доцільним є використання 

структурно обумовлених термінів "паралімпійці", "дефлімпійці", 

"спецолімпійці". 

дозволяє адаптувати організм до навантажень і створити базу для 

формування спортивних рухових навичок. Застосування уніфікованих 

навантажень дозволяє також прискорити процес відновлення фонду життєво 

важливих вмінь і навичок, що необхідні у побутовій діяльності. 

Літні Паралімпійські ігри - найбільші всесвітні комплексні змагання 

серед спортсменів з вадами зору та пошкодженнями опорно-рухового 

апарату з літніх Паралімпійських видів спорту. Проводяться щочотири роки з 

1960 р., з 1988 р. - на тих самих спортивних спорудах, що і ігри Олімпіади, 

одразу після завершення останніх. Нині (з 1989 р.) проводяться під 

керівництвом Міжнародного паралімпійського комітету  

Міжнародна спортивна асоціація сліпих (International Blind Sports 

Association, IBSA) - міжнародне спортивне об’єднання, що його було 

створено у 1981 р. з метою розвитку спорту осіб з вадами зору, один з 

фундаторів Міжнародного паралімпійського комітету. 

Міжнародна спортивна і рекреаційна асоціація осіб з церебральним 

паралічем (Cerebral Palsy - International Sports and Recreation Association, CP-

ISRA) - міжнародне спортивне об’єднання, що його було створено у 1978 р. з 



метою розвитку спорту осіб з церебральним паралічем, один з фундаторів 

Міжнародного паралімпійського комітету. 

Міжнародна спортивна організація інвалідів (International Sports 

Organization for the Disabled, ІSOD) - міжнародне спортивне об’єднання, що 

його було створено у 1964 р. з ініціативи Всесвітньої Федерації Ветеранів з 

метою розвитку спорту осіб з ампутаціями та іншими пошкодженнями 

опорно-рухового апарату, один з фундаторів Міжнародного паралімпійського 

комітету. 

організація, що діє у разі відсутності Національного паралімпійського 

комітету. Якщо не створено Національного паралімпійського комітету, 

організація яка вже існує може взяти на себе координацію дій в даній країні і 

нести відповідальність за розвиток Паралімпійського спорту та стосунки із 

Міжнародним паралімпійським комітетом. 

Національний комітет спорту інвалідів України - носій 

паралімпійського руху в Україні і вищий орган, який координує діяльність 

громадського спортивного руху інвалідів, об’єднує національні Федерації 

спорту інвалідів з ураженнями зору, слуху, опорно-рухового апарату, 

розумовими та фізичними вадами. Представляє Україну в міжнародному 

Паралімпійському русі, виконує функції Національного паралімпійського 

комітету України.  

Національний паралімпійський комітет - керівний орган 

паралімпійського руху в країні, національна спортивна організація, що 

об’єднує всі організації (федерації) спортсменів паралімпійських нозологій і 

несе відповідальність за розвиток паралімпійського спорту та стосунки із 

Міжнародним паралімпійським комітетом. 

Неофіційний командний залік - система визначення результатів виступу 

національних команд на Олімпійських іграх, що прийнята більшістю 

Національних олімпійських комітетів, але не визнана Міжнародним 

олімпійським комітетом як офіційна. Міжнародний олімпійський комітет 



додержується позиції, згідно якої ігри є змаганням між спортсменами, а не 

між країнами. 

Нозологія (від грецьк.  - хвороба) - вчення про хвороби, їх 

класифікацію і номенклатуру. У широкому розумінні - вид пошкодження. 

-2000 рр. брали участь спортсмени з вадами розумового розвитку, після 

чого їх офіційна участь була призупинена. Розрізняють Літні (проводяться з 

1960 р.) та зимові (з 1976 р.) Паралімпійські ігри. Паралімпійські ігри 

проводяться щочотири роки, з 1988 р. - на тих самих спортивних спорудах, 

що і Олімпійські ігри, одразу після завершення останніх.  

Партнерський спорт - форма програм Спеціальних Олімпіад, що 

передбачає рівноцінну участь здорових спортсменів. Партнерський спорт 

було запроваджено у 1991 р.  

Поліомієліт - гостре вірусне захворювання, дитячий спинальний 

параліч з арефлексією та атрофією м’язів. 

Працездатність - поняття, що визначає здатність до праці, котра 

залежить від стану здоров’я людини (працівника). Розрізняють загальну 

працездатність - здатність до виконання будь-якої роботи в звичайних 

умовах, професіональну - здатність працювати за певною професією, 

посадою в певних умовах і неповну - здатність працювати лише в 

полегшених умовах, наприклад, при неповний робочий день.  

Принцип рівності - принцип формування дивізіонів (стартових груп) у 

змаганнях Спеціальних Олімпіад, з метою надання кожному з учасників 

можливості перемогти. 

Програма Паралімпійських ігор - комплекс видів спорту і спортивних 

дисциплін, з яких проводяться змагання Паралімпійських ігор. Програму 

Паралімпійських ігор встановлює Міжнародний паралімпійський комітет. 

Спортивна дисципліна - відгалуження виду спорту, що включає один 

або декілька видів змагань.  

Спортсмени з ампутаціями - нозологічна паралімпійська група, 

пошкодження опорно-рухового апарату, включає спортсменів із втратою 



кінцівок або їх сегментів. У загальній паралімпійській класифікації 

виділяються 9 класів спортсменів з ампутаціями.  

Спортсмени з вадами зору - нозологічна паралімпійська група, 

включає спортсменів з втратою зору аж до його повної відсутності 

(відсутності світловідчуття, тотальної сліпоти). У загальній паралімпійській 

класифікації виділяються 3 класи спортсменів з вадами зору.  

Спортсмени з вадами інтелекту - нозологічна група Спеціальних 

Олімпіад, включає спортсменів, які згідно рішення відповідних органів 

освіти та охорони здоров’я, кваліфікованого лікаря або психолога, віднесені 

до розумово відсталих. Діагноз має ґрунтуватися на використанні стан-

дартних тестів та офіційному висновку про значно нижчий за середній рівень 

інтелектуальних функцій і адаптаційної поведінки особи. 

Спортсмени з іншими пошкодженнями опорно-рухового апарату ("Les 

Autres", фр. - "інші") - нозологічна паралімпійська група, пошкодження 

опорно-рухового апарату, включає спортсменів із діапазоном уражень, що 

вони виникли в результаті порушення функцій опорно-рухового апарату та 

не описані в класифікаційних системах визнаних груп уражень. 

Спортсмени з церебральним паралічем - нозологічна паралімпійська 

група, пошкодження опорно-рухового апарату, включає переважно 

спортсменів із синдромом рухових порушень. У загальній паралімпійській 

класифікації виділяються 8 класів спортсменів з церебральним паралічем. 

Спортсмени з пошкодженнями опорно-рухового апарату - нозологічна 

паралімпійська група, включає спортсменів з пошкодженнями спинного 

мозку, церебральним паралічем, ампутаціями та іншими ("Les Autres") 

пошкодженнями  

Стартова група - група спортсменів, які об’єднані для участі у 

змаганнях відповідно до рівня рухових можливостей на основі 

функціональних класифікацій у Паралімпійських іграх або відповідно до 

рівня спортивних результатів у Спеціальних Олімпіадах. Визначення 



результатів та нагородження спортсменів проводиться у кожній стартовій 

групі. 

Український центр з фізичної культури і спорту інвалідів "Інваспорт" - 

спеціалізована установа, яка сприяє забезпеченню проведення в життя 

державної політики з питань фізичної культури і спорту серед інвалідів на 

території України, і здійснює свої повноваження як безпосередньо, так і 

через Кримський республіканський, обласні, Київський та Севастопольський 

міські центри з фізичної культури і спорту інвалідів "Інваспорт". 

Український центр з фізичної культури і спорту інвалідів "Інваспорт", 

створений згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 27.01.92 N 31 

"Про Комплексну програму розв’язання проблем інвалідності", віднесений до 

сфери управління Національного комітету спорту інвалідів України.  

Функціональна класифікація - розподіл спортсменів на стартові групи у 

Паралімпійських іграх відповідно до їх рухових можливостей та вимог 

конкретних видів спорту та спортивних дисциплін. Наприклад, у 

легкоатлетичних змаганнях, спортсмени, які не мають можливості ходити, 

об’єднуються в стартові групи на візках відповідно до рівня рухових 

можливостей незалежно від медичного діагнозу. 

Церебральний параліч - різноманітні паралічі і парези, що 

розвиваються в дитячому віці внаслідок ураження головного мозку. 

Провідним критерієм оцінки стану осіб з церебральним паралічем є стан 

рухових, мовних, інтелектуальних функцій. Тому для детальної 

характеристики захворювання застосовуються такі основні синдроми, як 

синдром рухових порушень, синдром порушень інтелекту та синдром мовних 

розладів. 

Слід зауважити, що щільний взаємозв’язок спорту, зокрема інваспорту, 

з усіма галузями суспільного життя спричиняє до використання категорій 

філософського, біологічного, економічного, мистецького, технологічного 

характеру тощо.  



3. Адаптивний спорт як складова Олімпійського руху 

Змагання під патронатом міжнародного олімпійського комітету 

Одне з чільних місць серед спортових вартостей посідає Олімпійський 

рух, що визначений у Олімпійській Хартії як "всесвітньо, регіонально і 

національно організована на підставі спортивних інтересів суспільна і 

державна діяльність, що спрямована на збереження, продовження і розвиток 

традицій Олімпійських ігор і подібних до них комплексних змагань, що 

мають на меті розповсюдження олімпійських ідеалів серед спортсменів і 

любителів спорту цілого світу" [Error! Reference source not found.]. 

Олімпійський спорт - міжнародний, багатофункціональний спортивний 

рух, спрямований на пропаганду загальнолюдських, гуманістичних вартостей 

у відповідності з концепцією олімпізму; найважливіша складова 

міжнародного спортивного руху, який є невід’ємною частиною сучасного 

суспільного життя і міжнародних відносин. 

Під патронатом МОК нині проводиться велика кількість різноманітних 

змагань, деякі з котрих (Панамериканські, Азійські тощо) за своїм 

масштабом та рівнем організації поступаються лише Олімпійським іграм. 

Правило 5 Олімпійської Хартії закріплює патронат і над іншими іграми: 

"МОК і "паралельні" ігри: Піфійські, що проводились з 589 р. до Н.Х. у 

Дельфах і були присвячені богові Аполону; Немейські - з 573 р. до Н.Х. у 

Немеях на честь міфічного героя Геракла; Істмійські - з 573 р. до Н.Х. у 

Коринфі під егідою бога Посейдона; Панафінейські - з 566 р. до Н.Х. у 

Атенах на честь богині Атени, а також ігри, що проводились у полісах і 

колоніях Стародавньої Греції - Аргоські, Дорійські, Херсонеські та інші 

[Error! Reference source not found.]. 

Прагнення пов’язати свою діяльність з Олімпійською характерно не 

лише для урядів різних країн та НОК. З Олімпійським спортом тісно 

пов’язані і періодичні комплексні змагання, що вони проводяться різними 

спільнотами за національними, релігійними, професійними та іншими 

ознаками. Кожний з напрямів цього руху має власні географічні ареали та 



території, органи управління і координації, системи фінансування, спортивні 

і  

Важко переоцінити гуманістичний сенс різноманітних спортивних 

змагань осіб з особливими потребами. Вони дозволяють людям, позбавленим 

долі, повернутися в суспільство, а в окремих випадках - позбутися недуги за 

допомоги спорту. 

Перші спроби залучення інвалідів до спорту були зроблені ще у ХIХ 

столітті, коли в 1888 році у Берліні був заснований перший спортивний клуб 

для глухих. З 1924 року Міжнародний спортивний комітет глухих кожні 

чотири роки проводив Всесвітні ігри глухих.  

Перші "Олімпійські ігри для глухих" були проведені в Парижі 10-17 

серпня 1924 р. серед спортсменів офіційних національних федерацій Бельгії, 

Великої Британії, Нідерландів, Польщі, Франції і Чехословаччини. У іграх 

також взяли участь, Італія, Румунія і Угорщина, які не мали офіційних 

національних федерацій. Спортсмени змагалися з легкої атлетики, 

велоспорту, футболу, стрільби і плавання. З розвитком спортивного руху осіб 

з вадами слуху та офіційним визнанням МОК, ігри одержали назву 

"Дефлімпійські".  

Після другої світової війни до занять спортом залучаються інваліди з 

пошкодженнями опорно-рухового апарату. Фундатором цієї справи став 

доктор Людвіг Гуттманн. Проведені під його керівництвом у 1948 р. 

змагання зі стрільби з лука за участю 16 паралізованих військовослужбовців 

стали підґрунтям майбутніх Паралімпійських ігор [4, 4, Error! Reference 

source not found.] .  

У грудні 1968 р. з ініціативи Юніс Кеннеді Шрайвер були проведені 

Перші Міжнародні Спортивні ігри Спеціальних Олімпіад де близько 1000 

розумово відсталих людей змагалися з легкої атлетики та плавання. 

Велику місію милосердя виконують організації, що проводять 

спортивні змагання серед сліпих, німих, з порушеннями опорно-рухового 

апарату й інших інвалідів. Проводяться Європейські та Всесвітні ігри 



незрячих "Eurosport", Всесвітні спортивні ігри параплегиків, Всесвітні 

спортивні ігри ампутантів тощо.  

Сучасний спорт осіб з особливими потребами, як специфічне суспільне 

явище характеризується наявністю цілого ряду специфічних тенденцій і 

особливостей, головними з який є такі, як виражена тенденція до 

популяризації і розвитку серед інвалідів практично тих видів спорту, що 

користуються популярністю у суспільстві, а також нозологічно специфічних 

видів спорту (голбол тощо); наявність адекватних змін у правилах змагань, 

обумовлених винятково функціональними можливостями інвалідів; 

прагненням до інтеграції спорту інвалідів із спортом здорових людей. 

 

Олімпійський рух інвалідів - складова сучасного Олімпійського руху, 

що об’єднує організації, спортсменів та інших осіб, зокрема людей з 

особливими потребами. Базуючись на гуманістичних ідеалах, що закладені у 

Олімпізмі, Олімпійський рух інвалідів є одним з масштабних соціальних 

явищ сьогодення. У ньому реалізується право кожної особи на заняття 

спортом та участь у розбудові кращого світу засобами спорту, без 

дискримінації, на основі взаєморозуміння, дружби, солідарності та чесної 

гри. 

У відповідності із Олімпійською Хартією, критерієм приналежності до 

Олімпійського руху є визнання МОК. Нині МОК визнані такі Всесвітні 

комплексні змагання інвалідів як Паралімпійські ігри, Дефлімпійські ігри та 

ігри Спеціальних Олімпіад, у назвах яких відзеркалено прагнення 

асоціювання своєї діяльності із Олімпійською.  

У нормативних документах Міжнародного паралімпійського комітету 

(International Paralympic Committee - IPC), Міжнародного Спортивного 

комітету глухих (Comité International des Sports des Sourds - CISS, з 2003 р. 

Міжнародного Дефлімпійського комітету - International Deaflympic 

Committee - IDC) і Міжнародної організації Спеціальних Олімпіад (Sресіаl 

Оlуmрісs International, Ink - SOI) декларується співпраця з Міжнародним 



олімпійським комітетом. Переконливими прикладами взаєморозуміння є 

офіційний дозвіл МОК на використання слова "Олімпіада" у назві 

Міжнародної організації "Спеціальна Олімпіада", використання прапорів 

МОК і Міжнародного спортивного комітету глухих на Дефлімпійських іграх, 

проведення Паралімпійських ігор на тих самих спортових об’єктах, що й 

Олімпійських з використанням аналогічних ритуалів та атрибутики - 

Паралімпійського прапору білого кольору із розташованим у центрі 

Паралімпійським символом. 

Паралімпійський символ являв собою видозмінений Олімпійський 

символ; у 1989-2004 рр. був представлений трьома півкулями червоного, 

зеленого та синього кольорів, що вони символізували розум, тіло, дух.  

Спортсмени-паралімпійці проголошують клятву, за своїм духом схожу 

на Олімпійську: "Від імені усіх спортсменів я обіцяю, що ми будемо брати 

участь у Паралімпійських іграх, поважаючи та дотримуючись встановлених 

правил, у дусі справедливої боротьби, заради слави спорту і гідності наших 

команд". Філософська концепція життя, що концентрується у Олімпізмі та 

об’єднує у єдине ціле тіло, волю й розум, знайшла своє віддзеркалення у 

Паралімпійському гаслі - "Свідомість, тіло, дух". 

15 травня 2003 р. на прес-конференції, що відбулася у програмі 

міжнародного спортивного з’їзду в Мадриді (Іспанія), Президент 

Міжнародного паралімпійського комітету Філіп Кравен проголосив про 

вступ у нову еру спорту людей з обмеженими можливостями, одне з 

основних завдань якої - "підвищення уваги до розвитку спорту, починаючи з 

базового рівня, особливо в країнах з економікою, що розвивається" [Error! 

Reference source not found.]. 

Початок "нової ери" паралімпійського спорту відзеркалено у 

оновленому логотипі Міжнародного паралімпійського комітету і підкріплене 

Паралімпійським гаслом "Дух у русі", що їх представив Філіп Кравен. 

Філіп Кравен представляє оновлений Паралімпійський символ 



Новий логотип нагадує старий - ті ж кольори - червоний, синій і 

зелений, подібне розташування елементів дещо зміненої форми, що може 

бути інтерпретованим як "рух" чи "прямування вперед". 

Форма елементів символічно віддзеркалює оновлені пріоритети 

Міжнародного паралімпійського комітету - "Надання можливості атлетам -

паралімпійцям досягнути спортивної досконалості для натхнення та 

пропаганди миру", а універсальність Паралімпійського руху демонструється 

через круглу форму, що символізує земну кулю. Та й нове гасло нагадує 

звичне "Розум, тіло, дух", і, як логотип, є розвитком ідей спорту людей з 

обмеженими можливостями. 

Оновлені логотип та гасло поступово впроваджувалися у публікації, 

програми, вироби тощо. Остаточне запровадження оновленої 

Паралімпійської символіки відбулося у 2004 р.  

У сучасних Паралімпійських іграх, Дефлімпійських іграх та Іграх 

Спеціальних Олімпіад спортсмени з порушеннями опорно-рухового апарату 

(ПОРА), вадами зору (ВЗ), слуху (ВС), вадами інтелекту (ВІ) змагаються у 

різноманітних видах спорту (табл.1-2). 

 

Таблиця 1 

Види спорту у програмах літніх Ігор інвалідів 

Види спорту 

Ігри 

Паралімпійські 
Дефлімпійські (ВС) 

Спеціальні 

Олімпіади(ВІ) ПОРА ВЗ 

Бадмінтон     

Баскетбол     

Боротьба   вільна;греко-

римська 

 

Бочі     

Боулінг     

Велоспорт     

Вітрильний спорт     

Водне поло     

Волейбол     

Гандбол     

Гімнастика     



Голбол     

Гольф     

Дзюдо     

Кінний спорт     

Кульова стрільба     

Легка атлетика     

Настільній теніс     

Орієнтування     

Паверліфтинг     

Плавання     

Пляжний волейбол     

Регбі     

Ролер-скейтинг     

Софтбол     

Стрільба з лука     

Стрибки у воду     

Теніс     

Фехтування     

Футбол     

 

Таблиця 2 

Види спорту у програмах зимових Ігор інвалідів 

Види спорту 

Ігри 

Паралімпійські 

Дефлімпійські (ВС) 

Спеціальні 

Олімпіади 

(ВІ) 
ПОРА ВЗ 

Гірськолижний спорт     

Ковзанярський спорт     

Лижні гонки     

Біатлон     

Керлінг     

Сноубординг     

Сноушуїнг     

Хокей     



Фігурне катання     

 

Спортивні заняття інвалідів передбачають вирішення загальних 

завдань, спільних для більшості нозологий (табл.3), а також нозологічно 

орієнтованих корекційних та спеціальних завдань (див.відповідні розділи). 

Таблиця 3 

Загальні завдання, що вирішуються у заняттях спортом з інвалідами 

Нозології Завдання 

Пошкодження опорно-

рухового апарата, вади зору, слуху, 

інтелекту 

 зміцнення здоров’я;  

 поліпшення емоційної стійкості до стресових 

умов життя й опірності організму до факторів зовнішнього 

середовища;  

 виявлення і стимулювання резервних 

можливостей організму;  

 підвищення комунікативної активності;  

 компенсація фізичних, психічних, соціальних 

змін особистості інваліда; 

 підготовка до професійної реабілітації, 

нормалізація соціального статусу;  

 формування мотивів і усвідомленого ставлення 

до виконання фізичних управ;  

 формування розуміння права вибору, бажань і 

соціальних умов життя.  

 

Гуманістична спрямованість інваспорту незаперечна. У ньому успішно 

реалізуються основні суспільно значущі функції - змагальна, видовищна, 

гуманістична, виховна, соціалізуюча, комунікативна, інтегративна, 

корекційно-компенсаторна, розвивальна, рекреаційно-оздоровча, освітня.  

 

4.Термін "Паралімпіада" 

За свідченням Джоан Скратон (Joan Scruton), колишньої асистентки 

Людвіга Гуттманна, в подальшому - Генерального Секретаря Міжнародного 

координаційного комітету, вперше слово "Paralympiad" з’явилося у 1951 р. у 

журналі "Paraplegics" Сток-Мандевльського шпиталю для паралізованих у 



статті "Аліса на Паралімпіаді", за аналогією із казкою Люїса Керола "Аліса у 

Дивосвіті". У той час префікс "para" вказував на параплегію (параліч). Разом 

із тим, на той час термін "Паралімпіада" не вживався стосовно Сток-

Мандевільських ігор.  

Не виключено, що Людвіг Гуттманн уникав цього терміну з причини, 

яка найбільш імовірно пов’язана з його зацікавленістю зберегти тотожність 

ігор із Сток-Мандевілем. З іншого боку, Людвіг Гуттманн оцінював атлета, 

який брав участь у змаганнях, а також самі ігри як такі, що заслуговують на 

назву Олімпіади Паралізованих. У 1975 р., у листі до МОК, він доповнив цю 

думку словами "… ми створили наші власні Олімпіади Інвалідів". 

 

5. Загальна характеристика Паралімпійських ігор 

Аналіз розвитку міжнародного спортивного руху інвалідів показав, що 

ідеї Паралімпізму майже збігаються з ідеями Олімпізму. Однак, тривалий час 

ігри інвалідів проводилися не лише не в столицях Олімпійських ігор, а навіть 

в інших країнах. 

Пізніше відбулася ще одна зустріч між представниками Міжнародного 

координаційного комітету та МОК, в результаті якої Міжнародний 

координаційний комітет прийняв пропозицію МОК утриматися від вживання 

терміну "Олімпійські ігри для інвалідів" і користуватися іншим терміном - 

Паралімпійські ігри (Paralympic Games). Для використання були обрані  

латинське та грецьке значення префіксу "para" - "паралельний", "такий, що 

приєднався, та водночас незалежний" та "подібний". Цей термін став 

означати, що ігри для інвалідів проводяться паралельно із Олімпійськими. 

Проте, нині рахунок Паралімпійських ігор починають з 1960 р., тобто з ІХ 

Сток-Мандевільських ігор, що відбулися у Римі, хоча спочатку Сток-

Мандевільські ігри проводилися як ігри паралізованих, з часом, коли 

з’явилися нові міжнародні спортивні організації інвалідів, у них стали 

змагатися спортсмени інших нозологічних груп.  



З 1989 р., після створення Міжнародного паралімпійського комітету, 

назва "паралімпійський" поступово почала помилково вживались як синонім 

усього спортивного руху інвалідів, який містить не лише Паралімпійські ігри 

(див.Рис.1.).  

Слід зазначити, що термін "паралімпійський" неточно вживався у 

деяких офіційних документах. Паралімпійські ігри називали "Параолімпійсь-

кими іграми". Більше того, у спеціальній літературі всі складові 

Олімпійського руху, що пов’язані із комплексними спортивними змаганнями 

під патронатом МОК визначали як "Параолімпійський рух".  

Сучасні Паралімпійські ігри, де змагаються і спортсмени з 

пошкодженнями опорно-рухового апарату, і спортсмени з вадами зору, у 

деяких з котрих (1996-2000рр.) брали участь спортсмени з затримкою 

розумового розвитку, виникли завдяки діяльності Людвіга Гуттманна та 

Міжнародної Федерації Сток-Мандевільських ігор, що провела в Англії 

перші змагання для спортсменів-спинальників. Одночасне проведення ігор 

XIV Олімпіади у Лондоні у 1948 р. і перших змагань зі стрільби з лука для 

інвалідів з параплегією у Сток-Мандевілі наштовхнуло на ідею проведення 

масштабних, комплексних змагань для інвалідів з різними вадами. Нині 

проводяться літні (з 1960 р.) та зимові (з 1976 р.) Паралімпійські ігри.  

Так, якщо у І Паралімпійських іграх взяло участь 400 спортсменів з 23 

країн, то у ХІІІ літніх Паралімпійських іграх кількість країн-учасниць 

збільшилася понад уп’ятеро і склала 148 офіційних, а спортсменів 

збільшилася удесятеро і склала 4000 учасники. Подібна, хоча й менш 

вражаюча тенденція спостерігається і у зимових Паралімпійських іграх -  від 

250 спортсменів 14 країн до 580 учасників 36 країн.  

Нозологічний склад учасників Паралімпійських ігор змінювався.  Так, 

якщо у Паралімпійських іграх 1960-1968 рр. брали участь лише спортсмени з 

пошкодженнями хребта та спинного мозку, то вже з Паралімпійських ігор 

1972 р. починається як демонстраційна, так і офіційна участь спортсменів 

інших нозологій - з вадами зору (у 1972 р. - демонстраційна, а з 1976 р. 



офіційна участь),  з іншими пошкодженнями опорно-рухового апарату (з 

1976 р., окрім Паралімпійських ігор 1980 р.), ампутаціями та наслідками 

церебрального паралічу (з 1980 р.).  

Спортсмени усіх зазначених нозологій змагалися у Паралімпійських 

іграх 1984 р., хоча й у різних містах (Нью-Йорк та Сток-Мандевіль), а з 

наступних ігор у Сеулі (1988 р.) - у єдиних комплексних змаганнях. 

Демонстраційна участь спортсменів з порушеннями інтелекту відбулася у 

1992 р. Офіційно спортсмени цієї нозології змагалися у Паралімпійських 

іграх 1996-2000 рр. Після порушення процедури класифікації у 2000 році 

участь спортсменів цієї нозології в паралімпійських іграх було призупинено.  

Спортсмени різних нозологій розподіляються на змагальні групи 

відповідно до загальних та функціональних класифікацій. Спортсмени з 

порушеннями інтелекту отримали дозвілна участь в паралімпійських іграх з 

2012 року. 

Еволюція паралімпійських ігор від 1960 року до теперішнього часу 

відбувається у напрямках: 

• Збільшення кількості учасників (спортсменів та країн) 

• Розширення нозологічного складу учасників (вдосконалення 

процедури класифікаці спортсменів) 

• Вдосконалення програми змагань 

Одним з найважливіших компонентів Паралімпійського спорту є 

програма Паралімпійських ігор. Програма Паралімпійських ігор не була 

сталою, змінювалася протягом існування ігор. Види спорту та спортивні 

дисципліни включалися до програми Паралімпійських ігор та вилучалися з 

неї під впливом різноманітних чинників. Змінювалася кількість та 

співвідношення спортивних дисциплін, комплектів нагород тощо. 
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